
รายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
ครั้งที่ ๒/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ที ่๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ 
ณ ห้องประชุม ปค. ๑ ชั้น ๒  กรมการปกครอง 

................... 

ผู้มาประชุม 
๑. นายประจวบ  อาจารพงษ์   หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๒. นายไตรภพ  วงศ์ไตรรัตน์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๓. นายอุดมเขต  ราษฎร์นุ้ย    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๔. ร้อยโททศพล  ไชยโกมินทร์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
๕. นายสุพจน์  รอดเรือง ณ หนองคาย  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๖,๗ 
๖. นายสุทธิพงษ์  คล้ายอุดม     ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๗. นายไพบูลย์  โอมาก    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๘. นายเทวัญ  หุตะเสวี    รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๙. นายรัชฐพนธ ์ ณ อุบล    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๑๐. นายสมศักดิ์  จันทรสมบัติ   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
๑๑. นายวีระชัย  นาคมาศ   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๘ 

ผู้ไม่มาประชุม (ติดราชการ) 
๑. นายพิทยา  วงศ์ไกรศรีทอง   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

๑. นายนพรุจ  ธนาทิพยางกูร   หน.กง.สอธ.  สน.สก. 
๒. นางอรุณี  จุลเจริญ    หน.กง. ระเบียบการ สนก.  สนปท. 
๓. นายพิสุทธิ  ชมดี    หน.ฝ. ระเบียบการ สนก.  สน.ปท. 
๔. นายวิสูตร  จ าพานชิย ์    หน.ฝ.บห.  กตร. 
๕. นายพิเชษฐ ์ ศรีมารตุ    หน.กง.รรท.  กตร.   
๖. นายกติิพงศ์  อุระวัตร    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๗. นายราเชนทร์  ก าเหนิดสิงห์   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๘. นายธรรมศักดิ์  อุไรเรืองเดช   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๙. นายสุขสันติ์  ไชยมุสิก    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
๑๐. นายวรวิทย์  ดวงแก้ว    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๑๑. นายกฤษชัย  เกษสุนทร   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๑๒. นายจิราชัย  สุขมี    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๑๓. นายวชัระ  ผาสุก    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๑๔. นายธนิสร  ภู่ค าจันทร์   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
๑๕. นายปกรณ์เกียรติ  กาฬษร   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๘ 
๑๖. นางวราภรณ์  ลับไพรี   เจ้าพนักงานธุรการ ช านาญงาน  กตร. 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๐ น.   
นายประจวบ  อาจารพงษ์ หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เป็นประธานการประชุม  

ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม  ดังนี้ 
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ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ มีดังนี้ 
- 

มติทีป่ระชุม   รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  ครั้งที ่๑/๒๕๖๐ 
                                  วันศุกร์ที ่๒๗ มกราคม ๒๕๖๐   
มติทีป่ระชุม   รับรองรายงานการประชุมฯ 

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพื่อทราบ 
๓.๑ ศูนย์ด ารงธรรม 

ผู้แทน สน.สก.  - ชี้แจงเรื่องศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ สรุปสาระส าคัญพอสังเขปได้ดังนี้ 
     ๑. ความเป็นมา   :   ประกาศ ศสช. ฉบับที่ ๙๖/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๕๗ เรื่อง
การจัดตั้งศูนย์ด ารงธรรม โดยให้จังหวัดจัดตั้งศูนย์ด ารงธรรมขึ้นในจังหวัดท าหน้าที่รับเรื่องร้องเรียนร้องทุกข์ และรับเรื่อง
ปัญหาความต้องการและข้อเสนอแนะของประชาชน เป็นต้น และมติ ค.ร.ม. เมื่อวันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๕๙ เรื่องการจัดตั้ง
ศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดออกค าสั่งจัดตั้งศูนย์ด ารงธรรมข้ันในอ าเภอและมอบอ านาจให้นายอ าเภอ
เพ่ือให้ศูนย์ด ารงธรรมที่จัดตั้งขึ้นสามารถด าเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน ได้อย่างรวดเร็วและมี
ประสิทธิภาพ 
               ๒. การขับเคลื่อนศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ 
         ๒.๑ ก าหนดโครงสร้างและแนวทางการด าเนินงานของศูนย์ด ารงธรรม 
               - จัดโครงสร้าง ค าสั่งแต่งตั้ง คกก. อ านวยการศูนย์ฯ 
                                              - มอบหมายให้ข้าราชการปฏิบัติงานศูนย์ฯ โดยมีปลัดอ าเภอหัวหน้ากลุ่มงาน
บริหารงานปกครองเป็นหัวหน้าส านักงานศูนย์ฯ  
    - ให้ นอ. ประชุม หน.ส่วนราชการ และคณะที่ปรึกษา อย่างน้อยเดือนละ ๑ ครั้ง 
    - ก าชับผู้ปฏิบัติงานศูนย์ฯ ให้ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และวางตัวเป็น
กลาง ฯลฯ 
        ๒.๒ การสนับสนุนงบประมาณให้แก่ศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ 
    - ส าหรับชุดปฏิบัติการประจ าต าบล (ชปต.) อ าเภอขนาดใหญ่  อ าเภอขนาดกลาง  
อ าเภอขนาดเล็ก อ าเภอละ หกหมื่นบาท  ห้าหมื่นบาท  และสี่หมื่นบาท ตามล าดับ 
    - ส าหรับ ปลัดอ าเภอ นิติกร จนท.กง.บช. คนละ ๑,๖๐๐ บาท/เดือน 
    - จนท.ปค. ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ คนละ ๑,๐๐๐ บาท/เดือน 
        ๒.๓ การรายงานผลการด าเนินการศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ   :   ทาง Internet  ตามแบบ
รายงานและระยะเวลาที่ก าหนด 
        ๒.๔ สรุปผลการด าเนินการเรื่องร้องเรียน/ร้องทุกข์   :   ตั้งแต่วันที่ ๑๒ ต.ค. ๒๕๕๗ ถึง 
วันที่ ๓๑ ธ.ค. ๒๕๕๙ จ านวน ๒,๐๕๘,๕๔๙ เรื่อง สามารถแก้ไขปัญหาจนได้ข้อยุติ ๑,๘๗๗,๖๐๐ เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 
๙๑.๒๑ 
   ๓. การประเมินผลการด าเนินงานของศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ 
       ๓.๑ ตัวชี้วัดด้านการพัฒนาองค์กร “ร้อยละของอ าเภอที่มีการพัฒนาศูนย์ด ารงธรรมอ าเภอ
ให้ได้มาตรฐาน” แบ่งเป็น ด้านการปฏิบัติงาน ด้านการดูแลปรับปรุงสถานที่ปฏิบัติงาน และด้านการปฏิบัติงานเชิงรุก 
       ๓.๒ ตัวชี้วัดด้านกระบวนการ “ร้อยละของจ านวนเรื่องร้องเรียนที่ได้รับการแก้ไขของศูนย์
ด ารงธรรมอ าเภอ” แบ่งเป็น เรื่องร้องเรียนที่ค้างด าเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๘ - ๒๕๕๙ และสามารถแก้ไขปัญหา 
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จนได้ข้อยุติในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ และเรื่องร้องเรียนที่รับเข้าในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ และสามารถแก้ไข
ปัญหาจนได้ข้อยุติ ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๐  ซึ่งตัวชี้วัดสองตัวนี่ผมก็ทางท่านผู้อ านวยการส านักก็หารือกับทางท่าน
อธิบดีก็บอกว่าอยากให้ทางท่าน ผตปค. นี่ได้ลงไปดูนิดหนึ่งนะครับเพราะว่าในส่วนของอ าเภอนั้นก็มีการขยับขับเคลื่อน
อะไรต่างๆ เหล่านี้เพราะว่าก็จะเป็นข้อมูลชี้แจงกลับมาว่าในส่วนของเราก็สั่งการไปว่ามีการขับเคลื่อนแล้วก็มีตัวชี้วัดแบบนี้ 
หนึ่ง สอง สาม สี่ ก็จะได้ข้อมูลกลับมาเพ่ือที่จะได้รายงาน ค.ร.ม. ในช่วงเดือนตุลาคม วันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๖๐ อันนี้ก็เป็น
ส่วนหนึ่งศูนย์ด ารงธรรมที่ สอธ. มีส่วนที่รับผิดชอบอยู่ก็กราบเรียนในเบื้องต้นเท่านี้ครับ 
หน.ผตปค.  - คือประเด็นที่อ าเภอมีปัญหานี่ก็คือการขาดอัตราก าลัง แต่คุณไม่ได้ขอเพ่ิมอัตราก าลังให้ซึ่ง
ทางคุณก็ไม่มีอัตราก าลังให้อยู่แล้ว ประเด็นที่ทางท่านรองพิษณุฯ ท่านถามประเด็นว่าน่าจะขอต้นสังกัดได้ แต่ที่คุณบอกว่า
ไม่มีปกติเค้าก็ท ากัน 
ผู้แทน สน.สก.   - กราบเรียนครับท่านอธิบดีกรมการปกครองท่านให้ท าโฟกัสกรุ๊ป ทางผมก็ได้เรียนเชิญท่าน
นายอ าเภอเมืองสมุทรปราการ นายอ าเภอบางใหญ่ นายอ าเภอเมืองปทุมธานี  นายอ าเภอเมืองธัญบุรี นายอ าเภอบางปลา
ม้า ประมาณเจ็ดแปดท่านมาแล้วก็หารือพูดคุยกันเราไม่มีคน เพราะคนคนหนึ่งรับผิดชอบหลายๆ งาน โดยเฉพาะศูนย์ด ารง
ธรรมนี่คือว่าจะถามว่าเราจะท าอย่างไรดี เพราะว่าท่านอธิบดีท่านให้โจทย์มาว่าโครงสร้างมันเป็นลักษณะแบบนี้ซึ่งเท่ากับ
ว่าในการสั่งการคงเป็นไปตามเอกสารที่มีการสั่งการไป ในทางปฏิบัตินี่อ าเภอก็ต้องปรับตัวว่าจะท าอย่างไรให้งานมันส าเร็จ 
ซึ่งในที่ประชุมก็มีการพูดกันว่าโฟกัสกรุ๊ปนี่ในที่ประชุมเค้าบอกว่าจริงๆ แล้วในการท างานมันต้องมีการใช้บุคลากรในพ้ืนที่
ไม่ว่าจะเป็นอาสาสมัครในพ้ืนที่เฉพาะถิ่นในการที่จะให้ข้อมูลในเรื่องร้องเรียนว่าจริงๆ ไม่จริงอย่างไร คืออย่างนี้ครับท่าน 
ในส่วนของผู้บริหารเองก็ทราบปัญหานี้แล้ว เพียงแต่ว่าในเบื้องต้นอยากให้เอางานไปแลกกับคน อยากให้ขับเคลื่อนตรงคน
เสียก่อน แล้วทางทา่นอธิบดีเองก็ให้มีความคิดว่าเราจะเอางานนี้เพ่ือที่จะไปขับเคลื่อนกับก าลังพลมากขึ้น 
หน.ผตปค.  - ต่อมาประเด็นของที่คุณก าหนดอัตราค่าตอบแทน เบี้ยเลี้ยง โอที ให้ประเด็นที่มีปัญหาของ
ส านัก/กอง อื่นที่เค้าส่งอันนี้ออกไป ที่มันซับซ้อนและมีอีกประเด็นที่สองก าหนดเรื่องของ ซี ๘  ช านาญการพิเศษ
ค่าตอบแทนไอ้การที่ให้ตามความเป็นจริงในการปฏิบัติหน้าที่ตัวนี้ได้ ๓๕๐๐  
ผู้แทน สน.สก.  - ในประเด็นนี้เรียนเราทราบล่ะครับ ในเบื้องต้นนี่ก็ให้ผู้บริหารในเบื้องก่อนแต่ถ้างบเพียงพอเรา
ก็จะจัดสรรไปลงให้ในล าดับต่อไป 
หน.ผตปค.  - ประเด็นที่ผมเห็นเรื่องศูนย์ด ารงธรรมจังหวัด ตอนนี้ที่เค้าตั้งมาเพราะนอกจากสร้างด้วยเงิน
ของนิติกร จังหวะต่อไปจะขับเคลื่อนศูนย์ด ารงธรรมต าบล เราควรจะมีอะไรรองรับเพราะว่าทางศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดเค้า
รับเรื่องไว้การด าเนินการเพ่ือจะส่งเรื่องให้เพ่ือเสนอ แต่ถ้าเป็นเรื่องร้องเรียนที่ว่าไม่สามารถตรวจสอบได้มันก็ต้องส่งกลับ
จังหวัด อันนี้คือประเด็นอันนี้อยากให้ทางท่านได้ลงพ้ืนที่ไปดูจะได้รู้ หรือให้ทางท่านให้อาญาสิทธิกับทางผู้ท าเป็นกรณี
พิเศษ 
ผู้แทน สน.สก.  - คือตัวนี้อาญาสิทธินี่ครับก็คือส่วนของมติ ค.ร.ม. นี่ ในข้อที่ ๓ ก็ได้เขียนไว้ชัดเจนแล้วครับ ให้
ผู้ว่าราชการจังหวัดมอบอ านาจตามประกาศที่ ๙๖ ให้กับท่านนายอ าเภอปฏิบัติราชการแทน ซึ่งล าดับ ๙๖  นี่ครับ ในข้อที่ 
๓ ตัวกลางศูนย์ราชการต่างๆ รวมทั้งท้องถิ่นต่างๆ ส่วนในข้อที่ ๕ บอกว่าให้ผู้ว่าราชการจังหวัดนี่มีอ านาจในการบังคับ
บัญชาสั่งการอะไรต่างๆ ส่วนราชการต่างๆ ได้ ยกเว้น ป.ป.ช. มีอัยการ ทหาร ต ารวจ พวกนี้นะที่สั่งการไม่ได้ นี่ก็เป็นอ านาจ
ของผู้ว่าราชการจังหวัด ซึ่งมติ ค.ร.ม. ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมอบอ านาจให้ท่านนายอ าเภอด้วย ตรงนี้ถามว่าเป็นเครื่องไม้
เครื่องมือในการท างานได้ คิดว่าเป็นการท างานที่ล าบากพอสมควรก็อยู่ที่บทบาทของท่านนายอ าเภอ ทีนี้เป็นอย่างนี้ครับใน
ส่วนของที่ท่านว่าปัญหาที่มันเป็นปัญหาใหญ่ๆ แล้วทางจังหวัดจะลงไปเล่นเองหรือจะให้อ าเภอเล่นเอง อย่างของกระทรวง
เท่าที่ผมทราบข่าวนะครับ กรณีที่มันเป็นปัญหาซ่ึงคาบเกี่ยวต่างๆ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดจะจัดชุดลงไปเลย แล้วก็ประสาน
ทางอ าเภอทางท้องถิ่นให้ไปร่วม โดยให้มีเจ้าภาพหลักก็คือหน่วยงานที่รับผิดชอบโดยตรง ก็อยากให้การท างานนี่ไม่ต้อง
ย้อนไปย้อนมาเรื่องมาก เพราะบางเรื่องนี่บางที ส านักงานจังหวัด ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดนี่ส่งเรื่องให้นายอ าเภอโดยไม่ได้
กลั่นกรอง  
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เลยครับ ร้องเรียนในเรื่องของพ้ืนที่นี้พอส่งลงไปปรากฏว่าเรื่องนั้นมันเป็นเรื่องของจังหวัดที่รับผิดชอบอยู่นายอ าเภอก็
ส่งกลับไป ซึ่งตรงนี้เป็นปัญหาส่วนหนึ่งของศูนย์ด ารงธรรมอาจจะต้องมีการกลั่นกรองว่าตรงนี้มันควรจะให้จังหวัดท าหรือ
ให้นายอ าเภอท า 
หน.ผตปค.  - มีข้อคิดสมมุติคุณจะส่งเรื่องไประดับจังหวัดแล้วการที่เค้าด าเนินการนี่เค้าอาจด าเนินการข้าม
เขต ก็ต้องเปิดทางให้แสดงความเป็นเจ้าภาพ รวมทั้งนายอ าเภอจะต้องมีศักยภาพเพียงพอในการตรวจสอบ 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - ถามหน่อยปัญหาส่วนใหญ่ ๙๙ % ปัญหามาจากคนที่มีอ านาจเป็นคนท าเกิดแม้แต่ตาม
กฎหมาย คนที่มีอ านาจตามกฎหมายแล้วใช้อ านาจโดยถูกต้องส่วนใหญ่เราคุมไม่ได้สักคน ปัญหาจากเกษตร ปัญหา
สาธารณสุข ปัญหาจากประชาชนหรอก ปัญหาเกิดจากผู้ที่ถือกฎหมายมีอาวุธมีก าลังคน 
ผต.เทวัญฯ  - ขออนุญาตไม่ทราบของหน่วยงานเราได้ส่งประเด็นปัญหาในการปฏิบัติงานของศูนย์ด ารงธรรม
อ าเภอ จังหวัด เป็นประเด็นเสนอมาตรการแก้ไขบางไหมครับ เช่น ในเรื่องของกฎหมาย ในเรื่องของการใช้บังคับกฎหมาย 
ในเรื่องการปฏิบัติงาน ที่เราไปเสนอผมว่าท่านลองสรุปให้มีเหตุผลว่าถ้าเราสั่งก็คือ ในการท ารายงาน แต่หมายถึงว่าการ
ด าเนินการของศูนย์ฯ ด้วยเพ่ือให้นายอ าเภอปฏิบัติงานได้เต็มที่ น่าจะต้องมีประเด็นตั้งไว้ ในซึ่งจะเป็นแนวทาง 
ผู้แทน สน.สก.  - ที่จริงในเรื่องนี้ผมเคยส ารวจข้อมูลในหลายอ าเภอว่ามีปัญหาอะไรก็ปัญหาแรกก็คือ ในเรื่องคน
ที่ว่าบางอ าเภอคนเดียวรับผิดชอบท าหลายงานในส่วนของศูนย์ด ารงธรรมด้วย อ าเภอด้วย ต าบลด้วย อะไรแบบนี้นะ ซึ่งตัว
ข้อจ ากัดแบบนี้นะเป็นปัญหา แล้วก็คนที่มาท างานเป็นมือรองเป็นลูกจ้าง สย.  
ผต.เทวัญฯ  - ผมว่าปัญหาต่างๆ นี่ มันเยอะเรารู้อยู่แล้ว แต่ค าถามคือว่าแนวทางของกรม หรือแนวทางของ
ที่เรามีข้อเสนอที่จะแก้ปัญหาตรงนั้นควรจะท าอย่างไร คุณจะท าอย่างเผื่อเวลา ผตปค. ออกไปตรวจนี่ สมมุติเค้าถามในเรื่อง
คนนี่ มีปัญหาอะไรไม่รู้มันควรจะเพ่ิมคนได้หรือไม่ได้แนวทางคุณเป็นอย่างไร เรื่องคนตามกฎหมายนายอ าเภอไม่มีอ านาจที่
จะไปเรียกมาไม่มาสมมุตินะครับมันควรจะท าอย่างไร หรือปัญหาอ่ืนๆ เครื่องไม้เครื่องมือหรือการประสานงาน หรืออ านาจ
ที่มันเกินขอบเขตนี่ ผมว่ามันน่าประเด็นส าคัญมันไม่ใช่ประเด็นย่อยอันนั้นมันเป็นประเด็นหลักๆ ที่เราเสนอแล้วก็ควรจะท า
ต่อ แต่ว่าปัญหานี่ผมทราบว่าเค้าเสนอมาเยอะ เพียงแต่ว่าแนวทางทางออก สมมุติผมเป็นนายอ าเภอผมเรื่องคนจะ
แก้ปัญหาอย่างไรหรือจะท าอย่างไรอะไรประมาณนี้ 
ผู้แทน สน.สก.  - สรุปอย่างนี้ครับว่าในส่วนของการขับเคลื่อนนี่ในด าริของท่านอธิบดีกรมการปกครองท่านให้มี
คณะกรรมการอ านวยการศูนย์ด ารงธรรมตัวนี้นะครับคือส่วนราชการต่างๆ หรือถ้ากระทรวงมี  มีองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น เข้ามาเป็นคณะกรรมการอ านวยการ และก็มีคณะที่ปรึกษาคณะหนึ่ง ตรงนี้คือท่านให้นายอ าเภอให้มีการประชุม
เป็นประจ าทุกเดือนเพ่ือจะติดตามงาน โดยให้เป็นข้อตกลงในขั้นตอนต่างๆ ว่าในส่วนกลางเรานี่เรื่องมติ ค.ร.ม. แล้ว ก็จะมี
แนวทางในการขับเคลื่อน คือการก าหนดว่าให้มีการเอาเรื่องเวลาลงไปปฏิบัติงานในพื้นที่ มีการติดตาม สามห้าเจ็ดอะไร
ต่างๆ ให้ที่ประชุมคณะกรรมการอ านวยการที่เป็นส านักสื่อกันได้รับทราบ ที่เป็นข้อตกลงร่วมกันเป็นประจ าทุกเดือน 
ในช่วงที่ผ่านมานี่มีปัญหาอุปสรรคในเรื่องการของการแก้ไขปัญหา 
ผต.เทวัญฯ  - อันนี้ได้ท าเป็นเอกสาร 
ผู้แทน สน.สก.  - แจ้งเป็นเอกสารทางจังหวัดไปแล้ว เรื่องอ่ืนๆ เรื่องประเด็นปัญหาใช่ไหมครับ เรื่องของ
อัตราก าลังจะเรียนให้ทราบในเบื้องต้นว่าตามหนังสือสั่งการว่าให้ทางจังหวัด อ าเภอพิจารณาบุคลากรที่อยู่ในพื้นที่ต่างๆ 
โดยเฉพาะนิติกรของท้องถิ่นอะไรต่างๆ สามารถที่จะจัดเอามาสนับสนุนในเรื่องของศูนย์ด ารงธรรมของอ าเภอได้ แต่ทั้งนั้น
ทั้งนี้นะ ตรงนี้เราได้สอบถามอะไรต่างๆ เหล่านี้ การที่จะเอาบุคลากรต่างๆ จากหน่วยงานมาที่ศูนย์ด ารงธรรมนี่ก็มีข้อจ ากัด
ก็เนื่องจากว่ามันไม่ได้มีลักษณะของการท างานเป็นลักษณะงาน แม้ว่าทางจังหวัดเองก็ดี ผู้บริหารเองก็ดี  ให้ท าเป็น
ศูนย์บริการร่วม แต่ค าว่าศูนย์บริการร่วมนี่ ก็หมายความเอาส่วนราชการมารวมกันที่คนท าคนใดคนหนึ่ง การท าแบบนั้น
อาจจะได้ แนวทางปฏิบัติคือคนที่จะมาประจ าศูนย์ก็จะเป็นคนหน่วยงานเค้าไม่ต้องการแล้วมันก็ไม่มีประโยชน์เท่าไร ท่าน
อธิบดีก็เลยบอกว่าก็ให้คณะกรรมการอ านวยการศูนย์ด ารงธรรมนี่เป็นคนขับเคลื่อนได้ไหม นายอ าเภอนั่งหัวโต๊ะแล้วก็
ประชุมส่วนราชการวางกติกาไปให้ทุกคนยอมรับ ตัวนี้หลังจากแจ้งไปแล้วในส่วนของการท าหนังสือแจ้ง ตอนนี้ในส่วนของ 
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เวลาผมไปบรรยายอะไรต่างๆ บอกว่าคุณช่วยเขียนต่อท้ายหนังสือไปด้วยว่าตรงนี้ให้ด าเนินการตามมติ ค.ร.ม. ประกาศ 
คสช. อย่างเคร่งครัดตรงนี้ซึ่งจะเป็นข้ออ้างได้ว่าสั่งการไปสองครั้งสามครั้งยังไม่ด าเนินการ สุดท้ายก็อาจเพ่ิมเรื่องขัดค าสั่ง
มติ ค.ร.ม. อะไรต่างๆ ซึ่งตรงนั้นเป็นมาตรการในเชิงขู่ซะมากกว่า ในทางปฏิบัติผมเชื่อว่าก็คงจะไม่มีนายอ าเภอท่านใดท า
ขนาดนั้น แต่อย่างน้อยก็ยังมีหนังสือไว้ให้กับส่วนราชการต่างๆ ได้พอได้เกรงขามกันบ้างก็คงไม่ได้ผลร้อยเปอร์เซ็นต์ อันนี้
บอกไว้ตรงนี้ 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
   ๓.๒ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน (อ านาจหน้าที่ และการประเมินผลการปฏิบัติหน้าที่)  
ผู้แทน สน.ปท.  - ชี้ แจงหลั กเกณฑ์ การประเมินผลการปฏิ บั ติ หน้ าที่ ของผู้ ใหญ่ บ้ านตามระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการประเมินผลการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ใหญ่บ้าน พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยมีขั้นตอน
การประเมินผล สรุปสาระส าคัญพอสังเขปได้ดังนี้ 
     ๑. ระเบียบฯ มีผลใช้บังคับวันแรก ตั้งแต่วันที่ ๒๐ ธ.ค. ๒๕๕๙ 
     ๒. ประเมินผลทุก ๔ ปี นับแต่วันที่ได้รับการแต่งตั้งและด ารงต าแหน่ง  ส่วนครั้งถัดไปให้
ประเมินผลทุก ๔ ปี นับแต่วันที่ นอ. ประกาศให้ผ่านการประเมินผล ส าหรับ ผญบ. ที่ด ารงต าแหน่งครบ ๔ ปี ก่อน
ระเบียบนี้ใช้บังคับให้ประเมินผลครั้งแรกภายใน ๔๕ วัน นับแต่ระเบียบนี้มีผลใช้บังคับ ส่วนครั้งถัดไปให้ประเมินผลทุก ๔ 
ปี  
     ๓. การประเมินผลต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๔๕ วัน นับแต่วันที่ต้องมีการ
ประเมินผล 
     ๔. นอ. แต่งตั้งคณะกรรมการประเมินผล   :   นอ. เป็นประธาน หน.ส่วนฯ/ก านัน/จนท.
ของรัฐ ๑ คน และปลัดอ าเภอ ๑ คน 
     ๕. นอ. ประกาศให้มีการประเมินผล 
     ๖. ประเมินผล ๓ ด้าน   :   ได้แก่ ด้านการปฏิบัติหน้าที่ ด้านคุณลักษณะความเป็นผู้น า
และหลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และด้านความพึงพอใจ รวมทั้งให้รับฟังความคิดเห็นของราษฎร
ในหมู่บ้านไม่น้อยกว่า ๒๐ คน 
     ๗. คณะกรรมการประเมินผลพิจารณา   :   ผ่าน/ไม่ผ่าน การประเมินผล  
     ๘. นายอ าเภอประกาศผลและแจ้งผู้เข้ารับการประเมินผลทราบ 
     ๙. กรณีไม่ผ่านการประเมิน นายอ าเภอออกค าสั่งให้พ้นจากต าแหน่ง 
     ๑๐. ผู้ถูกประเมิน มีสิทธิอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการประเมินผล โดยยื่นอุทธรณ์ต่อ
คณะกรรมการประเมินผลภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งค าสั่ง 
     ๑๑. การพิจารณาค าอุทธรณ์   :   เห็นด้วย/ไม่เห็นด้วย หากไม่เห็นด้วยให้ส่งค าอุทธรณ์
พร้อมรายงาน/เหตุผลให้ ผวจ. พิจารณา ค าวินิจฉัย ของ ผวจ. ถือเป็นที่สุด      
มติที่ประชุม  รับทราบ 
   ๓.๓ สรุปเรื่องร้องเรียน ประจ าเดือนกุมภาพันธ์  ๒๕๖๐ 
หน.กง.รรท.           - แจ้งเรื่องร้องเรียนประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๐ ตั้งแต่วันที่ ๑ ต.ค. ๒๕๕๙ - ปัจจุบัน 
มีจ านวนทั้งสิ้น ๓๑ เรื่อง ด าเนินการแล้วเสร็จ ๑๐ เรื่อง คงค้าง ๒๑ เรื่อง  
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องเพื่อพิจารณา 
   - รายชื่อหน่วยงานทีจ่ะเชิญมาให้ข้อมูลในเดือนมีนาคม ๒๕๖๐ จะแจ้งให้ทราบภายหลัง 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
 
 



- ๖ - 
 

ระเบียบวาระท่ี ๕  ข้อสังเกตของ ผตปค. จากการไปตรวจราชการ 
หน.ผตปค.     - ขอให้ท่าน ผตปค. ระดมความคิดเห็นกันเพราะพวกเราเป็นผู้ที่ช่วยออกไปดูแลก็มีหลาย
เรื่อง อย่างผม ท่าน อปค. ก็มอบให้ไปดูเรื่องร้องเรียน เรื่องความแตกแยกในหมู่บ้านของอ าเภอเมืองลพบุรีซึ่งเป็นเขต
ทหาร ซึ่งเป็นเรื่องเล็กน้อยไร้สาระของกรรมการหมู่บ้านผมก็ได้โทร.ประสานท่านนายอ าเภอช่วยเข้าไปดูแล 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

- 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๐๐ น.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ธนพจน์  บุตรศิริ 

               (นายธนพจน์  บตุรศิริ) 
         นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 

ผู้ตรวจรายงานการประชุม 

  กลุ่มงาน
ตรวจ
ราชการ 

วราภรณ์  ลับไพรี 
(นางวราภรณ์  ลับไพรี) 

เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
ผู้จดรายงานการประชุม  

    กลุ่มงานตรวจราชการ 


